

Sodržina:

Voved	3
Vidovi nevrabotenost	4
Zemjite vo tranzicija i nevrabotenosta	5
Održliva stapka na nevrabotenost vo JIE	7
Struktura na nevrabotenosta	10
Nadminuvanje na problemot so nevrabotenosta	13
Zaključok	14
Koristena literatura	17

Voved

Definicijata za nevraboteni lica vo sovremenite pazarni ekonomiki e vo soglasnost so Međunarodnata organizacija na trud koja veli: nevraboteni se lica vo rabotnosposobna voзраст, koi sakaat da rabotat i koi aktivno baraat vrabotuvanje, no ne možat da go najdat. Od druga strana rabotata treba da bide izvor na lično dostoinstvo i sreća vo semejstvoto. Visokata stapka na nevrabotenost vo Makedonija, najgolema na evropskiot kontinent, gi ima srušeno najementarnite standardi na trudot, na česnata rabota, na trudovoto pravo, pravo i na pazarot na trudot.

Visokata nevrabotenost pretstavuva najseriozen ekonomski i socijalen problem vo Republika Makedonija. Nasproti toa, stremežot na sekoja ekonomska politika e da postigne polna i održliva vrabotenost, odnosno vrabotenost za site poedinci koi se sposobni za rabota, posakuvaat da rabotat i aktivno baraat rabota. Ova založba stanuva ušte poznačajna za tranziciskite ekonomii, kade što nepovolnite ekonomski tendencii rezultiraa vo niza negativni posledici. Vo domenot na pazarot na trud, tranzicijata beše pottiknata od dve dvižečki sili, i toa: sopstveničkoto restruktuiranje i sektorskata realokacija.

Makedonskiot građanin izminatiot, rećisi, dvaesetogodišen tranzicionen period će go pameti spored brojni tektonski pomestuvanja vo site sferi na opšteštenoto živeenje. Stanuva zbor za godini vo koi se afirmiraa novi procesi i sodržini vo makedonskata istorija, pri što najznačeaen sekako e faktot što Makedonija, so raspađanjeto na poranešnata jugoslovenska federacija, stana samostojna država. Istovremeno, toa se godini ispolneti so permanentni egzistencijalno-esencijalni tranziciski šokovi. Pritoa, sosema sigurno, najžestokiot šok go doživeavme vo sferata na pazarot na trudot. Kontinuiraniot rast na stapkata na nevrabotenost, sozdavanjeto armija marginalizirani građani Ź životni autsajderi, e lična drama Ź tragedija na sekoj nevraboten, a od druga strana, pretstavuva najrelevanten pokazatel za dolgoroćnite, krajno nepovolni, ekonomski i socijalni sostojbi vo našata država, odnosno nedvosmisleno ukažuva deka taa boleduva od najteškite opšteštveni bolesti, čii osnovni simptomi se: ekonomska neefikasnost, socijalna nesigurnost na građanite i politička neosetlivost na vlasta za najteğobniot problem so koj se sooćuva pogolemiot del od naselenieto vo Republika Makedonija, a toa e nemožnosta so česna rabotenje da se obezbedi elementarna egzistencija, dostoinstven i normalen život.

**----- OSTATAK TEKSTA NIJE PRIKAZAN. CEO RAD MOŽETE  
PREUZETI NA SAJTU. -----**

[www.maturskiradovi.net](http://www.maturskiradovi.net)

**MOŽETE NAS KONTAKTIRATI NA E-MAIL: [maturskiradovi.net@gmail.com](mailto:maturskiradovi.net@gmail.com)**